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— A képviselőház febr. 9-iki ülésén. —

T. képviselőházi
Azon komoly felszólalás után, melyet je­

len vita alkalmával Irányi Dániel t. képviselő­
házban hangoztatott s a közoktatási miniszter 
ur nyilatkozata után, eltérve előzetes szándé­
komtól, csakis a közoktatási tárczát és ézt 
is csak pénzügyi tekintetben óhajtom egészen 
tárgyilagos és rövid bírálat tárgyává tenni

A mi első sorban magát a népnevelést 
illeti, kész örömmel elismerem, hogy az előt­
tünk fekvő 16. számú jelentés, mint ezt Irányi 
Dániel t. barátom jelezte, eléggé őszinte ; sót 
annyira őszinte, hogy én magának a jelentés 
nek statisztikai adataival togok pusztán és ki 
zárólag foglalkozni.

Népnevelési ügj ünkre nézve azonban 
annyit megjegyzek, hogy én Irányi D t. 
képviselőtársam beszédének azon részével 
nem értek egyet, midőn pénzügyi szempont 

hói a népnevelés szükségleteire előirányzott 
összegről elfogadta a t. miniszter ur azon ki­
jelentését, hogy midőn ezen czimen 25,000 frt 
meggazdálkodás irányoztatik elő, ez a népne- 
velés terén csak megállapodást jelent, bocsá­
natot kérek, de én ezt elismerni nem 
tudom.

Mit mond ugyanis maga a miniszter ur 
erre vonatkozólag saját kijelentésében. A je­
lentés igy szól :

„Bármennyire kívántam volna is a nép 
nevelés javadalmát emelni, azt tekintettel az 
ország kedvezőtlen pénzügyi viszonyaira, még 
25,000 írttal csökkentenem is kellett. E csök­
kentés természetesen egyelőre megállapodást 
jelent népnevelési intézményünk tovább fej­
lesztésében annyiban, a mennyiben a már el­
vállalt kötelezettségeken felül uj iskolák állí­
tásába, vagy állami kezelésbe való áttételébe, 
úgyszintén uj segélyek elvállalásába egyelőre 
nem bocsátkozhatom.“

T. ház ! Az én felfogásom szerint ezen 
megállapodás, mely itt körülirtan jelezve 
van nem megállapodás, hanem határozott 
hanyatlás. (Helyeslés a szélső baloldalon.) — 
Mert népnevelósünk terén, ha az európai 
államok közt fennmarrdni és az ezen téren 
folyó versenyben résztvenni akarunk, nem sza­
bad megállapodnunk, mert ez a tér az, a hol 
már a megállapodás határozott hanyatlás. — 
(Helyeslés a szélső baloldalon)

Én t. ház, ezen kijelentésnél e házban 
a kormány és az azt támogató többség — 
politikája" ellen erősebb vádat elhangzani 
még nem hallottam. Kilencz éven át figyel­
mesen hallgattam mindazon fölszólalásokat, 
melyek itt elhangzottak, de ezen vádnál 
erősebb vádat soha a kormány és az azt 
támogató többség elleu még ezen házban és 
a nemzet színe előtt elhangzani nem hallottam.

Az a kormány es az azt támogató több­
ség, mely éppen az ország pénzügyeinek
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rendezésére vállalkozott, a 12 majdnem 13 
évi kormányzás után ekként kénytelen a 1 
nemzet előtt megvallaui, hogy 25,000 frt évi 
összeg megtakarítása czéljából nép nevelésünk 
fontos ügyét fejlődésében megállítani kény­
telen.

Ez t. ház, oly vallomás tétel, melyre 
most csak rámutatok, de belőle a következ­
tetést beszédem végén ki fogom vonni. — 
(Helyeslés a szélső baloldalon.)

Ennek kijelentése után minthogy a nép­
nevelés ügyével Irányi Dániel t. képviselő 
társam részletesen foglalkozott, én áttérek 
egy másik tárgyra, középiskolák fejlődésének 
ügyére, mivel a jelentés legnagyobb része ép­
pen ezzel az ügygyei foglalkozik, a mit én 
a me alkotott közép iskolai törvény után na­
gyon természetesnek találok.

Én azt a bosszú és elismerem nagy 
gonddal kidolgozott jelentést figyelemmel átol­
vastam. Gondolkoztam annak tartalma felett, 
hogy magamnak képet alkossak azon poli 
tikárói, a mely a t. miniszter urat középiskolai 
oktatásunk terén, a jövőben vezérelni fogja. 
Elismerem, t. ház, ho y azon jelentésnek 107. 
és 108 lapján egy kijelentéssel találkozunk, 
melyet én többazör hangoztattam e házban 
és melyre a t. miniszter ur figyelmét sokszor 
felhívtam.

Szavaim elhangzottak, félreértették vagy 
fél remagyarázták azokat de ma már a tapasz­
talás igazat adott az én szavaimnak és ma 
már a t. miniszter ur jelentésében, habár na­
gyon halványan színezve s a pénzügyi hely­
zet kényszerhatása alatt, de még is ott ta­
lálom azon pontot.

Megjegyzem, t. ház, hogy én — nem 
felekezeti szempontból szólok és be is fogom 
bizonyítani, hogy szavaimat egészen más ér­
dek, a magyar nemzetiség szempontjából inté­
zendő tanügyi politika érdeke vezérli. (Tét 
szés a szélső balolda.on.) Ilyen szempontból 
bírálom ón a közép iskolák állapotáról szóló 
jelentést és ily szempontból hívom fel az álta­
lam kimutatandó statisztikai adatokra a t. 
háznak becses figyelmét. (Hal juk !)

Azon a helyen ugyanis, a melyre hivat­
koztam a következő jelentés áll: (olvassa) 

A középiskolai törvény által adott abbeli jo­
gomat, hogy azon középiskolákat, melyek a 
törvény követelményeinek meg nem felelnek, 
meginteseimmel szoríthassam állapotuk javítá­
sára, igen mérsékelten gyakoroltam, mert lát­
tam, hogy a hol még erő van, meg van a 
jóakarat is, csak idő kell ezen jóakarat ki­
fejtéséhez.“

Ezt hangozhattam én a középiskola tör­
vény megalkotásakor, hangoztattam azóta is. 
Örülök rajta, ha elvégre — bár szomorú ta­
pasztalatok árán — jelen pénzügyi helyzetünk­
ben is a t. miniszter ur jelentésében ugyan­
ezt olvashatom. Mert t. ház, e kijelentés egy 
igen fontos ügygyei nagyon szoros, elválaszt- 
hatatla i összeköttetésben vau. A miniszter ur

A „DEBBSeZSK" TÁBCZÁJA.

Ai akarat a bűntető jogban.
_Dr Ozory István székfoglaló értekezése. —

Olyan cselekményt, mely az általános 
akarattal vagyis a törvénnyel, — a mi nem 
egyébb mint az általános akarat kifejezése — 
összhangban van, az általános akarat bűntett­
nek nem tekinthet.

Hogy tehát valamely cselekmény bűntett 
lehessen ahoz okveietlenül szükséges, hogy az 
általános akaratot sértse.

A bűntettnek tehát mindég tárgya az 
általános akarat. De tárgya a bűntettnek egy­
úttal rendszerint a különös akarat is, mert az 
általános akarat rendszerint épen az által 
aértetik meg, hogy megsértetik valamely általa
védett különös akarat. . , ,

Különös akarat azonban nem mindég tár­
gya a bűntettnek. Például ha valaki mást 
annak beleegyezésével megöl. Ez esetben a 
beleegyezés által ki van zárva a különös 
egyéni akarat megsértése, de azért meg van 
sértve az általános akarat, mert ezen lemon­
dást az általános akarat érvényesnek nem is
meri el. , ..

Némely bűnügyi jogász szerint a bűntett
tárgya a jog.

Ez azonban helytelen meghatározása a 
bűntett tárgyának, mert igaz ugyan, hogy a 
bűntett mindég sérti a tárgyi értelemben vett 
jogot, vagyis a jogviszonyokat meghatározó 
szabályok összeségét és sértenie is kell ha 
mindég sérti az általános akaratot miután az 
általános akarat ezen vonatkozásban és a 
tárgyi értelemben vett jog ugyanaz és az is 
igaz, hogy a bünttet sértheti az alanyi érte-
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lemben vett jogot vagyis az általános akarat 
által elismert egyéni akarat uralmat is, de 
sérthet olyau különös akaratot is, melyhez 
nincs sem dolog feletti közvetlen sem más 
akarata feletti uralom kötve, mert az általá­
nos akarat ilyen különös akaratot is részesít 
védelemben, s igy ha azt mondjuk, hogy a 
bűntett tárgya a jog, akkor nem oldtuk fel a 
bűntettnek minden lehető tárgya:, mig ha azt 
mondjuk, hogy a bűntett tárgya az általános 
akarat mindég és valamely különös akarat 
rendszerint akkor igen.

Például a gyilkosságnál nincs megsértve 
alanyi jog, hanem általános akarat által vé­
dett különös akarat van sértve, vagyis meg­
sértetett a meggyilkoltnak életet kívánó 
akarata.

A természeti tárgyak pedig csak láts-.ó 
lag tárgyai a bűntettnek, mert azok ellen 
csak annyiban lehet bűntettet elkövetni, 
amennyiben az általános akarat által vedett 
valamely különös akarattal vannak összefüggés­
ben s ez esetben is a cselekmény nem a ter­
mészeti tárgy megsértése, hanem a vele ösz- 
szefüggósben lévő akarat megsértése miatt 
bűn tett, vagyis a bűntett tárgya ez esetben 
is akarat és nem a természeti tárgy. Nem 
lehet például olyan természeti tárgyat ellopni 
a mely seukié sem, vagyis a mely semmiféle 
az általános akarat által védett különös aka­
rattal nincs összeköttetésben.

Büntetésre való tevékenység csak az 
emberből indulhat ki. A büntetést csak az 
ember és állat érzi, az állat azonban nem 
képes tettének horderejét belátni és különö 
sen nem képes annak büntető jogi jellegét 
felismerni.

Bűntettet tehát csak ember követhet ei, 
a bűntett alanva csak ember lehet. Eszköz az 
a mi által az alany a tárgyra hat, az eszköz

ugyanis jelentésében a 108. lapon, a mikor 
arról nyilatkozik, hogy középiskoláink legna­
gyobb részénél, különösen a gymnásiumok 
egyes osztályaiban a növendékek létszáma na­
gyobb a törvényben meghatározott 60-nál, azt 
a kijelentést teszi, mely szerint ő mindent el­
követ. hogy a tanulók számát a törvényes lét- 
s ámra, vagyis legalább 60-ra leszállítsa, de 
gondja, letud rá. hogy ezen korlátozás soha ne 
érje á helybeli tanulókat, csak az idegeneket, 
a kik felkereshetnek más gymnásiumot is.“ 
Én ezen ígéretet természetesnek találtam, de 
ezen ígéret, tagadhatlanul, igaz, hogy azon 
városok lakóinak, n elvekben ezen középisko 
Iák elhelyezve vannak, más vidék lakói felett 
igen lényeges kedvezményt ad, valamint ta 
gadhatlanul igaz, hogy azon városok lakói, a 
hol középiskolák elhelyezve vannak, már ezen 
ígéret nélkül is nagy kedvezményben része 
sülnek azon vidékek lakói felett, a hol közép­
iskolák nincsenek.

Már most nem kicsiny fontosságú azon 
kérdés : hol vannak tehát, mely városokban 
elhelyezve azon középiskolák, főleg azon 
gymnásiumok. a melyek a t. miniszter ur ren­
delkezése alatt állanak, vagy általában felü­
gyelteinek ? Ha megnézzük, mit találunk ? 
Állami főgvmnasiu maink vannak, Budapestet 
kivéve, Fiúméban, Losonczon, Nagy-Szebenbeu, 
Fehértemplomban, Pancsován, Zomborbau.

Tehát egytől egyig mind oly városokban 
vannak állami főgymnasiumaink, a melyeknek 
lakosai nyelvükre nézve nem magyarok. De 
menjünk tovább, nézzük meg a miniszter fel­
ügyelete alatt álló, úgynevezett királyi és kát 
holikus gymnásiumok hol és mely városokban 
vannak elhelyezve.

Elhelyezve vannak azok e következő vá­
rosokban, u. m. Érsek-Újvár, Léva, Nagy­
szombat. Nyitra, Pozsony, Pozsony-Szt.-György, 
Privigye, Szakolcza, Trencsén, Zsolna. Besz- 
terczebánya, Lőcse, Podolin, Rózsahegy, Rozs­
nyó, Selmeczbánya, Trszteua, Bártfa, Eperjes, 
Kassa, Kis Szeben, Munkács, Mármaros-Sziget, 
Sátoralja-Ujhely, Nagy Bánya, Ungvár. Mind­
ezek tehát határszéli és nagy részben nem 
magyarajku nemzetiség által lakott városokban 
vannak.

Magyar ajkú városokban vannak ily 
gymnásiumok csakis Komárom Eger, Flszter- 
gom, Félegyháza, Gyöngyös, Jászberény, Ka­
locsa, Kecskemét, Szolnok Váez és Szatmáron. 
A magyar népnek és pedig Miskolcztól el­
kezdve le egészen Újvidékig és Szathmártól 
elkezdve Szolnokig van ilyen középiskolája 
Üebreczen, Miskolcz, Nagy-Károlyban és igy 
csak három, de ezen három is csak algymna- 
zium. Van még egy Szentesen, de az inkább 
községi, a mennyiben nagyrészt a város tartja 
fenn. Erdélyben e gymnáziumok jobban vannak 
elhelyezve, de ott is a magyar ajkú lakosokkal 
bíró városokra csak hat, a más ajkuakra pedig 
hét gymnázium esik.

'Én jól tudom azt, hogy ezen gymnasiu-

leliet tehát az emberi test vagy a külvilág 
természeti tárgyai.

Az alany szükségletet érez melyet kielé­
gíteni óhajt.

Ezen szükséglet kielégítése az alany in­
doka, czélja.

Hogy ez a kielégítés eléressék az aka­
ratnak egy gondolat kivitelére bizonyos ered­
mény előidézésére kell irányulnia.

Az eredmény előidézésére irányzott aka­
ratot czélzatnak nevezzük Ez által azonban 
az akarat még nem nyer kül létet.

Az akaratnak a külvilágba való lépését 
belső tanácskozás előzi meg, mely határozat­
tal eltökéléssel végződik. Az eltökélt akaratot 
nevezzük szándéknak.

A gondolat kivitele, az eredmény előidé­
zése úgy történik, hogy az eltökélt akarat az 
eszközbe helyezkedik, azt á tárgy ellen moz­
gásba hozza és ezen mozgás által közvetitődik 
áz akarat ténnyé, a mit cselekménynek neve­
zünk.

A cselekmény tehát nem egyéb, mint az 
akaratnak ténnyé való közvetítése.

Mint em itém az akaratnak i ténnyé való 
közvetítése vagyis a cselekmény csak akkor 
sértheti az általános akaratot és |az általános 
akarat által védett különös akaratot ha a 
közvetítés az általános akarat és!az általános 
akarat által védett különös akarat ellenére 
történik, a mi megint bűntettnél csak csalárd­
ság avagy erőszak alkalmazása által eszkö­
zölhető.

Úgy a csalárdság, mint az erőszak kény­
szer, csakhogy a csalárdságnál a kényszerről 
a másik mit sem tud, mert az álarezban jele­
nik meg. inig az erőszak nyíltan lép fel.

Minden bűntett tehát kényszer, mely az 
i általános akarat és rendszerint az általános

moknak azon határszéli és idegen ajkú váro­
sokban. a melyekben elhelyezve vannak, nem­
zeti nyelvünk terjesztése szempontjából igen 
fontos hivatásuk van ; tudom azt is, sőt beis­
merem, hogy kötelességünk nekünk ezen ide­
gen ajkú nemzetiségek fiait, mint államunk 
polgárait segélni, hogy a magyar nyelvet meg­
tanulják és tudományos képzettség utján az 
államhivatalokra maguknak képesítést szerez­
hessenek ; de ez egyáltalában nem teszi azt, 
hogy az ő kedvükért, vagy bármely szempont­
ból. saját magyar nemzetiségünket dobjuk oda 
e téren áldozatul és saját magyar fajunknak 
hátrányára helyezzük el azon iskolákat Pedig 
hogy úgy történt és úgy folytattatott máig, és 
hogy azon eredmény beállott, azt épen a t. 
miniszter ur által közzétett statisztikai adatok 
elvitathatlanul gazolják, számok azok, melye 
két elvitatni nem lehet, ha pedig egyszerűen 
hakgatással mellőzzük és figyelemre nem mél­
tatjuk, talán már a közel jövőben megboszulja 
magát.

Ugyanis mit látunk V Mivel hogy azon 
gymnáziumok ekként vannak elhelyezve, a 
legutóbbi jelentés szerint a gymnasium! tanu­
lók közt következő anyanyelvi viszony jött 
létre : a reformáltak középiskoláiban magyar 
94 90 e, a kormány vezetése alatti középisko 
Iákban 74 9° 0. a kormány rendelkezése alatti 
középiskolákban 67'4#. Ebből azonban még a 
nemzetiségökre nézve magyar tanulók létszá 
mának arányát nem tudjuk megítélni, mert 
épen az államkormány rendelkezése alatti kö­
zépiskolákban minden 1000 tanuló közül 303 
mózes vallásu, kikről jól tudjuk, hogy nyelv 
tekintetében magyaroknak vétetnek fel. Hogy 
tehát megtudjuk nemzetiségi tekintetben a 
tanulók közti számarányt, ezt a t. miniszter 
ur jelentéséből más módon kell kikeresnünk, 
meg kell hogy nézzük vallás tekintetében, s 
akkor a következő arányt találjuk: ÍOO.OOO 
lakos közül járt középiskolába zsidó 1208, 
unitárius 490, ágostai evangélikus 387, római 
katholikus 273, reformált 257, görög katholi- 
kus 106. görög keleti 97.

íme t. ház, odáig jutottunk, és ezt a 
számadások megczáfolhatatlanul bizonyítják, 
hogy a magyar nemzet zömét alkotó római 
katholikus és református hívek növendékeinek 
létszáma a középiskolákban oda hanyatlott, 
hogy utánuk csakis a görög keleti és görög 
katholikus növendékek vannak. Én ezen ada­
tokat magából a t. miniszter ur jelentéséből 
veftem.

Mindenesetre komoly és megfigyelésre 
méltó statisztikai adatok ezek és én ezen hely­
zet bekövetkezésének okát abban találom, 
mert középiskoláink legnagyobb részben állami 
jellegű, gymnasiumaink pedig, főleg a határ­
szélen levő és idegen ajkú nemzetiségek által 
lakott városokban vannak elhelyezve, mint azt 
kimutattam.

Nem mondom, hogy a t. miniszter ur 
helyezte el azokat oda mind, mert jól tudom,

akarat által védett különös akarat ellen 
irányul.

A büntetés szintén kényszer, csakhogy 
ez a kényszer nem az általános akarat és 
nem az általános akarat által védett különös 
akarat, hanem a bűnös akarata, illetőleg an­
nak külső megvalósulása vagyis a bűnös jog­
köre ellen irányul.

A bűntett is az akaratból indul ki és az 
akarat ellen irányul, a büntetés is az akarat­
ból indul ki és az akarat ellen irányul.

A kényszer mint büntetés pedig igazolá­
sát az akarat szabadságában találja.

A büntetés lehet czélszerü az akarat 
szabadsága nélkül is, de igazságos soha, mert 
akarat szabadság nélkül nincs felelősség.

Czélszerüséggel a büntetést igazolni ép 
úgy nem lehet, mint nem lehet czéíszerüség- 
gel igazolni a bűntettet.

Abból azonban, hogy a büntetést czél­
szerüséggel igazolni nem lehet, nem követke­
zik, hogy a büntetéshez czélokat kötni sem 
lehet.

Mint Hegel mondja, ép úgy történik a 
mértékben kötött erkölcsi léttel, mint a mér­
tékhez kötött minőségi természeti léttel. Bi 
zonyos mennyiség változtával mindkettő meg­
szűnik ugyanaz a minőségi lét lenni és más 
minőségi lét lesz, de másrészt a mennyiség 
mértéke bizonyos szabad mozgást mindkét co­
liéi megenged.

A viz minőségi léte,a melegség bizonyos 
mértékéhez van kö1 ve, 80 fok melegségen túl 
gőzzé, a zéruson alól pedig jéggé változik, de 
a zéruson a 80 fok melegségig a viz viz ma­
rad. Az adakozás erényéből egy kissé sok ál 
tál tékozlás egy kissé kevés által fösvénység 
lesz. Itt is van egy pont, melyet túllépni nem 
szabad, marad azonban a szabad mozgásnak 
is tere.

—. .. -
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debreczen.

hogy nemzetünk iránt ellenséges szellemű kor 
mánvok helvezték azokat nagy részben és a 
régf időkben oda : de fájdalommal tapasztal­
tam hogy a t. miniszter ur is követte azon 
utat. Meglehet és megengedem azonban, hog) 
ezen eredményre nem számított.

Ezeket, t. ház komoly okból tártam fel 
a t. miniszter ur és a t. ház előtt. A közép 
iskolai törvényt a t. ház bölcsessége megal­
kotta, tudom hogy azt végre kell hajtani, s 
ha a t. miniszter ur meg yöződött már arról, 
a mit jelentésében kiemel, hogy a magyar Y1" 
dékeken azoi középiskolákat fentartó hatósá­
gok vagy testületek, ha efe'fik/engedi, kész 
szívvel közreműködnek a -törvény megvalósí­
tásában. akkor ne méltóztassdk azokkal szem- 
hen azon eljárást gyakorolni melytől eleinte 
rettegtünk es félve féltünk — Nem az a jó 
orvos, a ki a helyett, hogy a betegnek orvos­
ságot adna, azt egyszerűen elveszíti, hanem a 
ki a gyengét erőre segíti, a beteget meggyó 
gvitja. így azon netalán gyenge középiskolákat 
segély utján erősbi eni szükséges. Ha pedig 
azokat a t. miniszter ur el őrölni méltóztatik, 
állítson helyökbe teljesen jó állami középisko­
lákat, (Úgy vau ! a szélsőbalon) és ha lesz az 
az eltöriött gyenge iskola helyett erős á land 
középiskola azon helyen, akkor en nem fogom 
e házban az ellen szavamat íeleme ni, mert 
engemet e tereli nem felekezeti, hanem nem­
zeti szempont vezérel. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

Még csak egy tárgy van a középiskolai 
oktatás terén, melyre vonatkozólag az idő elő­
rehaladottsága miatt csak röviden nyilatkozom 
Ezen jelentésben méltóztaiott a t. miniszter 
ur közzétenni a gymnasiuuii és reáliskolai tan­
tervét és az ez ál al to ább fejlesz tett kö­
zépiskolai rendszert Ezen rendszer, megval­
lom, nekem nem kevés aggodalomra adott 
okot de nem kevés aggodalmat keltett az a 
középiskolát fenntartó hatóságok, és testületek 
kebelében is. Miután azon helyzetbe jutottunk 
pénzügyileg, hogy mint említettem, alig né 
hánv ezer forintnak megtakarításáért a iiépne 
velős ügyét kellett fejlődésében megállítani, 
ezen pénzügyi szempontból bírálva a helyze­
tet, megvallom és őszintén kinyi vánitom, hogy 
részemről az egységes középiskola Inve va- 
gvok. mert bármennyire akarnék mi a porosz 
rendszert kifejteni vagyoni állapotunk, pénz 
ügyi helyzetünk ezt lelretetlenué teszi, any­
ucival inkább, mert lelsőbb oktatásügyünk 
meg mindig rendezésre vár.

És t. lráz. ha ezen tantervet megnézzük, 
meglep bennünket azon eredmény, melyet ott 
találunk. Középiskolai törvényünk a középisko­
láknak két nemét alkotta meg : a gymnasiu- 
mot és a reáliskolát. És Íme, a tauterv alap­
ján a t. miniszter ur jelentésében már három 
fajú középiskolával találkozunk vau 1-ször 
közé*-^-* Javulj8 "öyög nyelvvel. 2-stor kö­
zépiskola latin nyelvvel és 3-szor középiskola 
latin és görög nvelv nélkül. Mikor a minisz­
ter ur legközelebbi tanulmány útja ajkalmával 
Erancziaországbau járt, bizonyára figyelmére 
méltatta az ottani középiskolai rendszert, s 
haza jőve annak hatása alatt állott. Olyan for­
mával találkozunk az általa követni látszó

rendszerben ; csakhogy azon rendszer mégis 
nem a franczia, hanem a porosz rendszernek 
látszik megfelelni. Ezzel szemben a múlt évi 
tárgyalás alkalmával és ha jól emlékszem Hel- 
fv Ignácz t képviselőtársam már itt a házban 
kifejtette az egységes iskolának nem csak pénz­
ügyi hanem más előnyeit is. Jeleztem már, 
hogv részemről pénzügyi szempontból vagyok 
az egységes iskolának barátja s ha azt látjuk 
egves városokban hogy a középiskolák tultö- 
möttek és annak dac.zára haboznak a hatósá­
gok és testületek, hogy más középiskolát álit- 
sanak fel, ezen habozásnak egyik oka, mert 
nem tudhatják, hogy gymnásiumot, reáliskolát, 
reálgymnásiumot, vagy én nem tudom minő 
jellegű iskolát állítsanak fel. Ezért én a tan 
ügv érdekében ig n kívánatosnak tartom, ha a 
t- miniszter ur egészségi állapota miatt, mint 
mondotta szólni nem akar a t. államtitkár 
ur nyilvánítsa ki itt a ház előtt, hogy a kö­
zépiskolai oktatás terén minő tanügyi politi­
kát óhajt a minister ur követni, nem csak a 
közel, hanem a távolabbakra eső jövőben is 
— minthogy a jelentésből azzal tisztába jönni 
nem lehet.

Hangoztatott, itt a házban a gymnasiuuii 
növendékeknek tulterheltetóse, és imo- mit lá­
tunk az általam jelzett irányban ? Azt, hogy 
a mikor a reáliskolák egynehányábán a t. mi­
nister bevitte tantárgvgyá tette a latin nyel­
vet, bár csak a jeles és jó osztályzatú nö­
vendékek részére, addig más reáliskolai tan­
tárgyakat áthelyezett a gymnáxiumokba. Ez a 
meg volt túlterheltséget nem eloszlatta, hanem 
fokozta.

A mi pedig, t ház, magát a költségve­
tést illeti, én ha pénzügyi szempontból tekin­
tem is azt annak megszavazásához nem járul­
hatok. Nem járulhatok pedig azért, mert ime 
még alig van nehány napja, mikor mindnyá­
jan aggódó figyelemmel vártuk és olvastuk 
azon nyilatkozatot, melyet a német birodalmi 
gyűlésben annak nagy kanczellávja tón. Én 
nem hiszem hogy lett volna olvasó, kinek 
szive meg ne dobbant volna akkor, mikor Bis­
marck ezen szavait olva-á : „Mi németek tel­
jük az Istent, mástól azonban nem lélünk sen 
kitől sem !“ Ezen nagy horderejű kijelentést 
már előzőleg indokolta, még pedig indokolta, 
t ház, következőleg : rMás álla gok hadsere­
gei a számot tekintve ej) ott állnak a hol mi. 
de a minőség tekintetében nem utánozhatnak 
bennünket“

„Az az, amit nem bírnak utánunk csi­
nálni. Ez onnét van. hogy Németországban a 
népoktatás oly sajátságos mérvben van elter­
jedve, mint a világ egy országában sem A 
műveltségnek az a mérve, mely szükséges, 
hogy egy tiszt, egy altiszt képes legyen ve­
zényelni a katona igényei szerint, nálunk sok­
kal szélesebb rétegekben van meg, mint bár­
mely más országban. Több tisztnek és altiszt­
nek való anyagunk van,"tnínhkáffiiéi}' ^-Or­
szágnak és tiszti karunk, a melylyel a világ 
egy országa sem rendelkezhetik. Ezekben rej 
lik fölényünk.“

Mikor t. ház, a kormány és az azt tá­
mogató többség a nép fi ú közül 100,0' 0 két 
állít oda a közöshadsereg és a honvédség >.ö-

telékébe és azoknak felszerelésére milliókat 
és milliókat szavaz meg és ad ki évente ; ak­
kor én szerintem ezen általam felolvasott ki­
jelentés a kormány és pártja által követett 
politikának határozott elitéiese. Nem elég azon 
százezreket katonákul állítani és felszerelni, 
hanem minősíteni is kel azokat. Azon minősé­
get pedig a Bismarcknak általam felolvasott 
bizonysán tét le szerint a nepnevelésés közokta­
tás'adja meg.Midőn tphát a népnevelés fejlődését 
önök beállítják, azért hogy e,»noani 25.000
frtuyi összeget megtakaríts a naa
és ugyanekkor fegyverkezésre milliókat adnak 
ki ez oly politika, a melyre egyszerűen csak 
reá mutatok, de azt nem bírálom, mert az ily 
politikát bírálni szerintem lehetetlen. Es cu 
ezen politikára reá mulatva kijelentem, nog} 
az ily politika alapján készült, költségvetést 
el nem fogadom. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

' — Orszaygyülés. A képviseiöház ülése 
febr. 11 én. Izgatott vége volt a szómban 
ülésnek, melyen a múltkor lelbenhagyott - 
he-esmegyei'kérvény volt szőnyegen. Orrúi 
Kegle ich Bela a karzaton hallgatta az egesz 
vitát §A főispán eljárását Horvath Adám- 
uak igen csinosan elmondott ueszede után 
A 1 m is s y Sándor illusztrálta a megye 
szempontjából, talalóan és „hevesen , nine 
Qulaer Gyula nagyhatású es tartalmas 
felszólalásban mutatta ki a kérdésnek elvi 
komolyságát. Most Aimássy Géza a „tény­
állás elmondása“ által iparkodott más szint 
adui a dolognak ; de kísérlete szerencsétlenül 
végződött ; mert magával az előadóval is 
ellentétbe kerülvén, Szederkényi Nán­
dor teljes alapossággal és bizonyítékokkal 
derítette fel Almássy Géza „tényadásanak“
tarthatatlanságát. — Tisza miniszterelnök a 
főispán eljárását védte ; de szavazas nem volt, 
mert a vitat meg a jovo szombaton is foly­
tatni fogják.

A hevesmegyei kérvényt megelőzőleg a 
közoktatási tarcza részletes targyaiása fojt ; 
s ezen is egy érdekes jelenet történt. — 
ThaiyKáiináu az akadémiai Uerház 
adómentességét indítványozta ; s 1 retort ez 
indítványhoz rögtön huzzaja. ült. He íeiailt 
Wekerie államtitkár, s ellenezte. Köböl baj 
leit, melyet ki kellett egyenlíteni. — Tre- 
iortot a szavazásnál még sem lehetett cser­
ben hagyni ; VVekerlet szinten nem. Keresték 
hát Tisza Kálmánt, s mig a miniszterelnök 
meg nem jelent, He edus Sándor egy közve­
títő indítványban fáradozott. Vég re megje­
lent Tisza, s megtette a közvetítést, mire Thaiy 
Kálmán visszavonta indítványát.

A főrendiház is ülést tartott szombaton 
melyen bare V a y Miklós elnökölt, a kit 
Schlauch Lörincz nagyváradi püspök üdvözölt.

— A pénzügyi közigazgatás reformját a
pénzügyminisztérium közvetlenül a budgetvita 
belejeztevei meg dügjä-pedig elő­
ször Ts süj'át "magán. A minisztérium szerve­
zete es ügyosztályainak beosztása íog lényeges 
átalakításokon átmenni. Jelenleg a miniszte­
ri um az elnökségen kívül tizeunyolez ügy osz­
tályúul áll. He a gyakorlat kimutatta, hogy a 
beosztás uem felel meg a szükségleteknek s a

többek közi az erők túlságos szétforgácsoiá- 
sára vezet. Most tehát az ügyosztályok számá­
nak csökkenését vagyis némely osztályok 
egyesítését tervezik, minek megfelelően sok­
ban uj munkabeosztás fog létesittetni. Az ide­
vonatkozó reformtervezetet \ ekerle Sándor 
államtitkár már elkészítette, a pénzügyminisz­
ter pedig elfogadta, úgy, hogy a végrehajtása 
nemsokára megkezdődhetik.___  .

— Kz olasz szövetség. Bécs, febr. 10. A 
N. Fr. Presse jelenti : Az Ausztria-Magyar- 
uiu^g <S" nioezország közt létre­
jött szövetség elősző?huumil-iui.*,- 
országot jóakaró semlegességre kötelezi arra 
az esetre, ha Olaszország háborúba elegyed­
nék F.aucziaországgal. Másodszor 0 aszói- 
szág hasonló semlegességre köteles, ha Ausz- 
tria-Magyaiország es Oroszország közt ütne ki 
a háború. Harmadszor Ausztria-Magyaroiszág 
kötelezi magát arra, hogy Olaszországnak a 
Föidközi-tengeren való érdekeit toie telhetöleg 
támo atui fogja s a Balkán-íelszigeten egy­
általában nem kezdeményez semmit a nélkül, 
hogy előbb Olaszországgal nugál apodasra 
ne jutna. Az Olaszország és Német­
ország közt kötött szövetség a nemzeti önál­
lóság és szabadság íentartásáva irányul, annak 
ünnepélyes biztosítása mellett, Hogy a szer­
ződő felek egyike sem lúgja a beket önkénye­
sen megszegni. A szerződő telek ígérik egymás- 
uak, hogy az esetre, ha akár egyik, akár a 
másik Erancziaország által megtauiadtatnék : 
.gesz haderejükkel a közösen kötendő bekéig 
támogatni lógjak egymást. — Egy a szerző­
déshez csatolt s N metország, Ausztria-Ma- 
gyarorszag, meg Olaszország megbízottai a - 
tál aláirt zárauek végül megállapítja hogy az 
esetre, ha Éraucziaorszag és Oroszország 
Ausztria-Magyarország es Németország, vagy 
egyedül Németország ellen együttes tamauast 
intéznének: a három szövetkezett hatalom 
összes hadereje felhasználandó arra, hogy a 
támadás visszaveressek s a ueke csakis kö­
zösen és egy érteim üleg köttessék. A szerz0 
desuek mindeme pontjai kiegészítésre tabunak 
Olaszország, Ausztna-íVlagyarország ős Anglia 
ama külöu megailapodasauau, mely szerint az 
osztrák-magyar es olasz partokat ellenséges 
hajók kikötésétől megfogják óvni.
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liven a viszony a visszatorló igazság fo­
rrna és az aitala követelt érzékifájdalmak 
között. Ezen mennyiség nincs feltétlenül meg­
határozva, hanem egy bizonyos maximum és 
minimum között nyugszik.

A maximum es mi ni mum által meghatá­
rozott körön belől nem csak, hogy lehet, de 
meg is kell valósítani a büntetés által az elég 
{ételi, a javítási és az elrettentés! czélt.

A bűntett tag olását foglalja magában az 
általános akaratnak és az általános akarat ál­
tal védett különös akaratnak. A büntetés pe­
dig tagadását tartalmazza a bűnös akaratnak.
A tagadás tagadásának meg kell felelnie s 
tagadásnak, mert akkor igazságos a büntetés 
különben pedig igazságtalan.

Meg van tehát a büntetés mértéke ma 
gában a bűntettben s ezen körülmény még 
egyrészt lehetővé teszi az igazságos büntetést, 
adilig másrészt nem zárja ki, az elégtételi. a 
javítási és az elrettentés! czél megvalósí­
tását. Igaz. hogy korlátolja, de csak annyiban 
amennyiben ezen czélok megvalósítása ij 
ságialansággá fajulna, a mi végeredményé­
ben tisztán ezen czélokat tekintve is kiv i- 
natos. A mit eddig elmondó! tani nagyban és 
és egészben összhangban van dr. Bemer 
Frigyes berliu egyetem tanár nézeteivel s 
csakis a jogfogalmát illetőleg találhatni lénye 
ges eiterest, melyre nézve mindenekben osz­
tom, dr. Ungar József bécsi egyetemi tanár 
nézetét.

Sokan azonban a büntetést csak czél 
tevékenységnek tekintik. Ezen felfogás pedig 
csak az akarat szabadságának megtagadása 
mellett következetes. — Ezt teszik az u n, 
pozitivisták.

Hr. Öreg János főiskolánk kitűnő kép 
zettségü tanára, például. „Erkölcsiség szabad 
akarat nélkül czimü müvében körülbelől 
kövei kezűleg okoskodik:

„Minden gondolat, melynek — meg­
valósítása kellemes érzelmet igér, megvnlósi- 
tasára tör s ez az állapot az akarás A kelle 
ines érzelem az indító ok, a kellemetlen érzé­
kin az ellen indok

Többfele megvalósításra törő gondolattal 
bírhatunk.

Az akarat meg csak elvont név, a mely 
külömböző törekvéseink megjelölésére szolgál 
s ezen elvont névnek nem felel meg semmi 
féle valóság s igy nem is valami egységes

Farsang.
i.

A mi balunk.
(A iuggetlcusegi iiárt laa ez vigalma.)

A debreczeni függetlensegi párt tánezvi- 
gaiiua, mely szombaton ejjel zajlóit le a „Ko­
rona- szálloda termeiben, az idei társán g 
összes baljai elöl elviue a pálmát. Oly nagy 
látogalottsagnaa örvendett e hal, miuot az idei 
íarsaugi krónika uem mutat lei, — latogatutt- 
sag teKiuieteben csakis a függetlensegi kör 
hálja közelítette meg Előre el voltunk arra 
készülve, uogy pártunk haija igen uepes lesz, 
— de iíyeu nagy látogatottságra meg se szá­
mítottunk, örvendetes jele ez auuau, hogy 
partunk tagjai közt may szép egyetertes ural­
kodik, s tény es bizonyítéka auuak, hogy mily 
tömör és erőteljes tauort kepez varosunkban a 
függetlensegi part!

Az indító okok és ellenindokok lehetnek 
külsők vagy belsők vagyis természeti és tár 
sadalmi tényezők.

Indító ok nélkül nincs cselekmény, az 
indító ok pedig a cselekményt szükség képén 
maga után vonja.

Indító okok és ellen indokok fennfor­
gása esetén pedig az okok száma és ereje 
dönt. azok határozzák el az ember tevékeny 
ségét avagy tétlenséget.

Úgy hogy az embertől magától, sem az 
nem függ, hogy tegyen, sem pedig az, hogy­
ne tegyen.“

A positivisták nemcsak, hogy bajnak nem 
tekintik ha nincsen szabad akarat, de sót 
azt állítják, hogy helyes büntető jogi rend­
szert csak is az akarat kötöttsége esetén le­
het megállapítani, mintahogy általában nem­
csak hogy nem tartják szerencsétlenségnek 
ha nincsen szabad akarat, de sőt ellenkező­
leg minden tekintetben nagy szerencsének te­
kintik azt.

A büntetést annak szükségességével iga­
zolják, hogy a társadalom a büntettek ellen 
védekezzek, tehát czélszerüséggel, a büntetés 
által ellen indokot óhajtván szolgáltatni úgy 
a bűntettes részére, hogy jövőben bűntettet el 
ue kövessen és mások részére, hogy bűntettet 
el ne kövessenek.

Positivista t. i. ha következetes és ma­
terialista közt nincs különbség. Az ember 
csak akkor juthat azon eredményre, hogy 
akarat szabadság nincsen ha az embert pusz­
tán csak szülei dadája, lakhelye, tápláléka, 
szokásai eredményének, a fajzás örökösödés 
és alkalmazkodás gépének tekinti.

Különben materiálistának lenni nem bűn- 
Senki sem tehet arról, ha kutatásai 

folytán arra az eredményre jut. Sót azt is 
elismerem, hogy a materialismus az emberi­
ségnek meg LtcstiiLtieilen szolgálatokat tett. 
Hogy többet ne említsek, a természettudomá­
nyokat előbbre vitte, végtelen sok balhiedel- 
met kiküszöbölt sat. Észleleteik nagyszerűek, 
de abból vont bölcsészeti következtetéseik 
helytelenek.

A tüneményeknek csak egy oldalát te­
kintik, míg a másikat teljesen szemelöl tévesz 
tik. Innét magyarázható meg sikerük és egy

képesség, tehetség,

szersmind tévedéseik.
Igaza van Schopenhauernek, hogy a vi 

lág tüneményeinek physical magyarázata, kie­
légítő nem lehet.

Először mert a minden magyarázó ok 
és okozat lanczoiatáuak kezdete ezen magya­
rázat állal el nem eihető, másodszor mert a 
physica a tüneményenet olyan ismeretlen se­
gítségévéi magyarázza, mely meg hevesbe ért­
hető, mint magok a tünemények. A physica 
ugyanis a tüneményeket a dolgok tulajdonsá­
gaival es a ny ilatkozó terme.izeti erőkkel ma­
gyarázza. Úgy ue ezen működő ókok es ter­
meszen erOk meg sokkal érthetetlenebbek, 
mint magok a tünemények.

Elismerem, hogy indok nélkül az akarat 
uem tevékeny, de azért az akarat mégis sza­
bad, mert az akarat minősegétől lügg, hogy 
milyen indoknak enged.

Elismerem, hogy az emberi cselekmények 
szüksegkepeuiek de nem olyan értelemben, 
mmt a hogy a positivisták állítják.

Ha a cselekineuyuel csak az indokok 
határoznának akkor hasonló körülmények kő 
zott született, íeluöit es elő emberek hasonló 
indok oá fennforgása mellett hasonlóan csele­
kednének, a legkedvezőbb körülmények között 
született, felnőtt és élő emberek pedig a leg­
jobbak, a legkedvezőtlenebb körülmények kö­
zött született, felnőtt es elő emberek pedig a 
legrosszabbak volnának. Ennek pedig ellent­
mond a mindennapi tapasztalat.

Látjuk, hogy testverek közül kik ugyan­
azon szu.óktól örököltek tulajdonságaikat, 
ugyanazon környezetben nőttek fel, ugyanazon 
nevelésben részesültek — az egyik nagy a 
másik haszontalan ember lesz.

Megtörténik, hogy a legderekább szülök 
nek a leauyaoól kinél a többi körülmények is 
lehető kedvezők voltak rossz feleseg és rossz 
anya vauk, míg olyan leányból kinek apja a 
börtönben, anya pedig miután egy ideig a no, 
becsület árán csillogott mindenkitől el taszítva 
megvetve szegényen mindenfele betegséggel 
ternelten közkorhazbau halt meg, — a leg- 
eszuienyibb nó lesz, kinek mindeu gondolata 
férjenek es gyermekeinek boldogsága.

Ilyen esetek természetesen csak kivé­
telek s szabály szerint megfordítva szokott 
történni.

Ezen szabály azonban csak az indokok 
I hatalmat igazolja, a mit nem is tagadok, de 
I a kivételek meg kezzelloghatólag igazolják, 
" hogy a cselekményeket nem kizárólagosán in­

dokok határozzak el, hanem a főszerepet ott 
maga az akarat viszi.

Ha tehát a természeti és társadalmi té­

nyezők nem zárják ki az akarat befolyását a 
cselekmény re, aukur az akarat szabad.

Arról is meggyőzhet azonban mindenkit 
i a tapasztalat, iiug^- nincs akarat szatadsag 
' olyan erteiembeu mintha az akarat minden 
indok nem dl is tevékeny lehetne avagy indok 
nélkül, íeuuivigo indokok eileuere is tevékeny 
le lie tue avagy télién maradna ma, hanem az 
elhatározás es cseiekmeuy az akaratnak leg- 
jouban megfelelő indok szerint történik.

Az aaarat minősege, benső tulajdonsága 
s így annak kifejezése a jeliem változatlan.

Azt sem javítani sem rontani nem lehet, 
iia ez uem így volna akkor ugyanazon 

ember, ugyanazon műveltségi állapotában es 
ugyanazon indokok mellett es mindég máskép 
cselekednek, az ember minden cselekedete­
den más embernek jelentkeznek s megismerni 
senkit sem ienetue. Úgy de eáeukezoieg van. 
Akaratai, jellemet tekintve ugyanaz marad az 
emuer barmi.y magas kort erjen is el egesz 

Az önző gyermekből sohasem ieszköeieteoeu. 
nyörüietes férfi, a könyörületes gyermekből 
soha sem lesz onzo ierti, ámbár az önzés ille­
tőleg konyorületesség mas alakuau fog a gyer­
meknél es mas alakuau a férfinél nyilvánulni.

Ha pedig az akarat a jellem változatlan, 
akkor nem leket az ember egy pillanat alatt 
angyalból oruugge es ordógboi ángy ah a, pedig 
a pozitivisták szerint az akarat szabadsága 
mellett ilyesmik történnének.

Ugyancsak az akarat változatlansága 
magyarázza meg a bűnesetekre vonatkozó sza­
mok ailauuósagat s így az erre vonatkozó 
statisztikai adatok az akarat szabad sága ellen 
mit sem bizonyítanak.

Könnyen megezafoiható a pozitivistáknak 
azon aihiasa is, mely szerint az akarat szabad­
saga es vaiiozatiausaga kizárja a büute 
teái czelok, auionosen pedig a javítási czel 
elereset. — AOUutetéstóli fele­
lem ez esetben is csak indok a bűntett el­
követése erieu, a mi pedig a javítási czelt 
neu nem szabad felejtem, Hogy habar az akarat 
javíthatatlan a belátás, nem javíthatatlan pedig 
ennek iontuSsaga a büntető jog szempontjaiul 
is, — a pozitivisták szerint is kétségtelen.

Az akarat nem olyan ok mely egyszers­
mind okozat, is hanem végok melynek előző 
oka nincs. Az akarat metophysicaihatalom, az a 
mit Kau „Hing au sich“-uek nevez a róla ön­
tudatunk tanúskodik,

Emelte a bál 
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a. Hatalom, az a 
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DEBRECZEN.

Emelte a bál fényét az, hogy pártunk ve 
7érférfiai csaknem mindnyájan jelen voltak, — 
Kiss Albert ref. lelkész, s országgyűlési kép­
viselő, ki szombaton este érkezett Budapest­
ről haza, szintén megjelent a bálban, s baráti 
körben sokáig elbeszélgetett Polgári osztá 
lyunknak legtekintélyesebb vezetői, s iegtisz- 
teltebb családjai, kik mintegy tradiczió gya­
nánt öröklik a függetlenségi elveket, szintén 
jelen voltak, hogy annyi küzdelem után, me 
lyeket pártunk vívott, vidám körben tölthes­
senek egy éjszakát.i£_0, — „„ ...mating vow ez miauén te­
kintetben, honnan a fényűzés, e felesleges 
czafrang, száműzve volt ugyan, de annál ott­
honosabb volt a jókedv. Hajnal felé még alig 
lehetetett észrevenni, hogy tömegesen távoztak 
volna, s a közönség legnagyobb része csakis 
a reggeli órákban távozott el.

A figyelmes rendezőség minden lehetőt 
elkövetett a bál érdekében, s fáradozásaikat

animóval, a bál késő

nagyszerű siker koronázta, melyre méltán 
büszkék lehetnek. Este 9 órakor — midőn 
még az u. u. elite-bálokon alig lehet látni 
valakit — a „Korona“ termei már zsúfolásig 
tömve voltak, elaunyira, hogy ülőhelyeket alig 
lehetett kapni A négyeseket 130—150 pár 
tánczolta — s a csárdások mégujvázásának 
alig akart vége szakadni.

A tánezban nem csak a leányok, hanem 
a fiatal asszonyok is jókedvvel vettek részt — 
de kinek is ne lett volna jó kedve, midőn 
viruló leányok és asszonyok ily szép koszorú­
ját láthatta ? !

A fiatalság melyuek tánezoló kedvét 
a Zsiga Józsi nepzenekaiá folyton ébren tar­
totta — fáradhatatlannak bizonyult a táncz- 
ban. A helybeli főiskola derék ideológiai ifjú­
sága szép számmal volt képviselve, kik di­
cséretökre legyen mondva — többnyire magyar 
ruhában jelentek meg, s bebizonyították, hogy 
nemcsak a bibliát, de a szép leányokat is meg 
tudják forgatni.

E bállal szépen végződött az idei far­
sang, legyen annak emléke rózsaszínű s le­
gyenek a benne kötött sziv-frigyek boldo­
gítók !

A jelen volt leányok névsorát a legna­
gyobb utánjárással sem sikerült teljesen ös­
szeállítanunk, a miért a kimaradt nevek tu­
lajdonosaitól előre is bocsánatot kérve, közöl 
jük a következő névsort : Alföldy Erzsiké. 
Albert Juliska, Bállá Rózsika, Bihiri Juliska, 
Bálint Juliska, Bajik Mariska, Bagosi Emma, 
Bereczki Juliska, Banyai Esztike, Bagameri 
Mariska, Bodó nőverek, Boda Erzsiké, Cao­
lán Zsuzsika, Csóreg Juliska, Dien Róza, De­
ák nővérek, Daku Juliska, Dézsi Esztike, Fa­
ragó Juliska, Gombos Juliska, Győri Mariska, 
Horváth Róza, Huszár Mariska, Hatházi Er­
zsiké, Harsányt Juliska, Harsány i Esztike, 
Jobbágy Róza, Kczma Mariska, Kozma Er­
zsiké, Kállai Zsuzsika, Kegyes Esztike, Kecs­
kés Esztike, kecskés Katicza, Kálmán Maris­
ka, Kiss Erzsiké, Kardos Juliska, Kovács Ju­
liska, D. Kovács Juliska, Kiss Róza, Keresz­
tesi Zsuzsika, Kiss Mariska, Kovács Esztike, 
Kapros Erzsiké, Koucz Esztike, Kiss Esztike, 
Molnár Esztike, Molnár Mariska, Mátyás Zsó- 
fika, Mátéy Esztike, Nagy Esztike, Nagy Ka­
ticza, Németi Zsuzsika, Pongor Erzsiké. Pén­
zes Juliska, Papp Mariska, Porcsin Esztike, 
Polgári Mariska, Rózsa Mariska, Rácz Juliska, 
Répáuszk, Vilma, Salánki Róza, Sarkadi Esz­
tike, Simon Erzsiké Szabó Terézke, Szűcs 
Róza, Szóke .Juliska, Szláma Vilma. Szabó Ró­
za Szakácsi Juliska, Szilágyi Juliska, Sziget­
közi Mariska, Szepesi Mariska, lútii Esziike, 
Tóth Erzsiké, Varga Mariska és Végh Ma
riska. stb. stb. ,Katanykoro.

H.
A nőegylet álarezos balja.

(Febr. 11.)
Hiába, Debreczen halad a tökéletesség 

felé, van : uszodája, 2 gőz- és kádfürdője, 
Dobos villája, kis vasútja, 2 korcsolyázó tere, 
lesz arénája és képzeljek csak, vau . . . eilte 
álarezos balja is. Tehát, hogy tárgyilagos le­
gyek, kijut bőven az isten áldásából hull az 
csőstül a szegény ember ölebe !

Hogy Debreczen hogy vau az ő korsza­
kot aikoto vállalataival, azt tudják a penzes 
emberek, mi tánezos emberek (nem személy es- 
kedés) tudjuk, hogy hogy vau a uóegylet az 
ó vállalataival — es mondhatni jól is, rosszul 
is mert hát kerem szeretetve!“ jól van azért, 
mert hogy a nóegylet fáradtságot nem kímélve, 
lehető legtöbbet nyújt táncz, elvezet, jókedv 
tekintetében a báljait látogató közönségnek, 
azt tagadni legalább vetkes könnyelműség 
volna; másrészt pedig rosszul van ügyevei 
azért, mert nem részesül abban a pártiogás- 
bau, mennyiben egy ily kiváló jótékony egylet 
a közönség részéről igenyelhetne több eruek 
lódést, nagyobb látogatottságot és jelen eset­
ben több . . . szellemes maszkot.

Ha vesszük azt, hogy egy zártkörű (meg- 
hivúkkali) álarezos bál magában véve uemikép 
yáüuja a szellemi pikanten» kilejlesé- 
íek nem lehet csodálni, nemelyek ítélete sze-
rí sva -»««•«-•aa
kissé vontatott hangulatot tanúsít. ke£

SÍSÍTSifi-sK 
ÄSSS ffífflSs,,„,60 -tajw «SÄT« ar
roue ját, azután “-eme Berser Hona

34 pár tánczolta ritka 
reggelig tartott.

A rendezőség nevében őszinte 
illeti az egylet eluöknöjét, Veres Lászlóné 
Szathmáry Teréz urhölgy ö nagyságát, ki oly 
odaadó, páratlan routinual végzé nehéz tisz 
tét, mellette Berger Henrikne és Leeb Pálné 
aleluöknők osztoztak a nehéz fáradságos sze­
repben. Az árvák, szegények, gyámoltalanok 
hála könyei ékesebben szoló bizonyítvány lesz 
minden rnásu 1. hogy a jótékonyság, a íeleba 
ráti szeretet e gyöngye, mindig es mindenkor 
az emuerek egyik legszebb erénye mely a 
maga gyümölcsét a testben lélekben sziiköl- 
ködóknek hozza meg „ki másnak ád. magá­
nak ád.“

Reporter! búcsú.
Illúzió, tárlatán, selyem, bársony, tulle 

anglais, rizspor. baj virág ruha disz, lakk 
klakk, frakk, zálog ezédula, jó üveg pezsgő, 
deczi sesta kerti, női tánezrend, haj tü, sou- 
per csárdás es inás csárdások ábránd világo­
mat most éltem le ! Erőt vesz rajtam a böjti 
és kukli prédikáczió :

„Már főbbe nem teszem 
Haza megyek lefekszem 
Kiaiuszom magamat 

Szép csendesen !“
Reporter ! költő szavaival „szép híredből 

de kiestel.“
Nem bántanak téged ezentúl tánezoló 

párok száma, női tánezrend, izgató névsor, 
bál rendezőség, panaszkodó apák, aggódó ma­
rnak és a jó Isten tudja mileie rem-latomá- 
nyok, a te korod az utolsó g v. lang eloltásá­
vá! lejárt, — lejártad magad, — most tempi 
passati, vége mindennek, itt a hamvazó szer­
da 1 Eu pedig letéve reporteri toliam, egyen­
ként és egyetemben kegyes júindula.ába aján­
lom magamat az én kedves báli közönségem­
nek, melynek csak egy szót óhajtok oda súgni 
lassan, csendesen : A viszontlátásig :

Gróf Csdky Adorján.
HELYI HÍRE K. ' " "

* Temetés. Konti Lajos temetésén K. 
Tóth Kálmán az elhullj mák emlékét szépen 
méltató oratiut es lendületes költői ihlettől 
áthatott imát mondott; a temetesen Simontly 
Imre polgármester, a főjegyző, főügyész, iöka- 
j itány, a tauacs és tisztviselői kar tagjai, a 
törvényszék es egyeb testületek, továbbá 
a polgárság nagy számmal voltak képviselve.
A helybeli dalárda, melynek a boldogult szin­
tén alapitó tagja volt gyönyörű dalokat zen­
gett. A koporsóra számos koszorút helyezett 
a kegyeletes rokonság, melyeknek szalagjain 
a következő felírások voltak : Az igaz leikü 
jó rokonnak : a Koiulóssy család. A jó Lajos 
bácsinak : Tikos István es neje. A jó nagy 
bátyának : a Beressy család. — A szeretett 
nagybátyának . Laczka László es Julianna 
ugyancsak Porcsin József es özv. Porcsin 
Samueiué. stb. A ezegied-utezai temetőben a 
megboldogult által sajat maga számára épít­
tetett sírboltban lettek hideg tetemei elhely­
ezve, hol már régen poriadoznak nagyanyja 
néhai Konti bámuelué, Perchy Mária, cues 
atyja néhai Konti Samuel városi tiszti tő- 
ügvved es édes anyja Laczka Mária namvai , 
ott nyugossza örök aiiuat .testvei' bátyja néhai 
Konti Samuel és öcscse a legszebbb térti 
korában hirtelen elhunyt Konti Károly egy­
más mellett látjuk sírkövét négy hajadon 
nővérének Konti Juliánná, Zsófia, Eszter és 
Zsuzsannának, s e szép család utolsó zárköve 
most illesztetett bé az eih nyttal, kinek le­
gyen áldott emlékezete.

* A varmegyéről. — Hajdumegye köz- 
igazgatási bizottsága ma d. e, tartotta rendes 
havi ülését. A megyei közgyűlés, melynek több 
érdekes tárgya van, holnapután, szerdán tai- 
tátik mt)§.

* Tisztujitas. A b.-újvárosi járásban a 
következőleg ejteiett meg a tisztujitas: B Új­
városon bíró: Gyórly István, közgy ám lemon­
dott. li. Dorogon bíró: Kovács István, köz- 
gyam: Balsay Gábor. Tégláson bíró: Kerne- 
csey Bálint, közgyáui: Forgách Gábor. Sám­
son bíró : S. Nagy Sándor, közgyám. Ma­
gyar István. Vamos-Pércsen bird. Iagyai Imre, 
közgyám: Bálint János. Mike Peresen biró. 
Deczi István, közgyám: Dénárt Fereuez. Egye- 
ken biró: Berkes Pál, közgyám: Nagy János, 
Csegeu bíró: Tury Peter, közgyám: Kardos 
Géza. Feisó-Józsau bíró: Varga Józsefi köz- 
gyam: Kiss József Alsó Józsáu: Kállay Sáli 
üor, közgyám : Mező Imre A u á d u d v a í í 
járásban: Nádudvaron biró: fehér Jó­
zsef, közgyám: Szathmári József. Püspök- 
Ladánybau bíró: Baranyai Albert, közgyám: 
Kálmán László — Földesen bíró: Szabó 
Imre, közgyám : Szabó Józset. Kábán buo 
Mácsay Józsefi közgyám : Juhász Mihály, le 
tétleneu biró: Egri Dámel, közgyámi i as 
üresedésben. — Szovátou biró : Tóth Imre, 
közgyámi állás üresedésben.

* a debr. orvos-gyogyszerá-Z-egylot a 
napokban tartott évi tisztújító közgyűlését. — 
Dr. Varga Géza elnöki megnyitója után ur. 
Popper Alajos tartotta meg emlékbeszédet 
néhai dr. Tegze Imre felett. — A tisztujitas 
eredmenye a következő : díszeinek dr. i oppei 
Alajos, elnök Varga Géza, a elnök dr. Sárviiry 

ruk dr Szántat Károly, dr. Ke

késsy Rózsa k. a. felolvassa Mátrav La­
josnak „Hulló világok“ czimü rajzát, 

köszönet i Dr. K e n é z y.
* Síinház. Szomkaton este két bál is 

volt városunkban, e miatt csekély számú kö 
zönség előtt adatott a „Váljunk e 1“ ez. 
franczia vígjáték. Az összeg vágó előadásban 
kitűnt.k : Hal m a y (Des Preuelle), B é- 
késsy Rózsa (Cipriene), Z i 1 a h y • (Adhe- 
mar) V e d r e s s Clavignac) Tegnap este 
nem éppen telt ház előtt, de azért szép számú 
közönség jelenlétében került szilire a régi jó 
„P e 1 e s k e i nótárius“ Az előadás a 
középszerű éget sem érte el. A czimszerepet 
Dobó játszotta, ki kevés kedélyt öntött ezen 
alakba. A rendező még arra se fordított gon 
dot, hogy a nótárius ló háton s ne gyalog 
jelenjék meg Budán. A vasas németek s a 
mexikói vőlegény (Rónaszéki) a szokottnál 
kevesebb határt arattak. Általában az egesz 
eb-adás jobban illett volna Nagy-Peleskóre, 
mint Debreczeube!

Preciosa Grigolatis. a légkirálvnö, ki 
legközelebb hazánk nagyobb városaiban ven 
dégszerepelf, színházunkban először holnap 
lép fel. A külföldön nagy diadalokat aratott 
Wiesbaden, Darmstadt, ‘ Altenburg, Mainzen, 
Oldenburg Berlin Becs, Boroszló New-York s 
más varosokban. — s Debreczenbeu is érdek­
lődéssel tekint a közönség vendég-játé­
kai elé.

* ts üvó. Orosz László, h.-dorogi városi 
ikrató. szombaton esküdött örök hűséget a 
helybeli r. katli. templomban Barcza Anna 
kisasszonynak, a lakodalmi mulatságot, melyre 
városunkból is többen voltak hivatalosak, Do­
rogon tartották meg. Áldás az ifjú pár fri­
gyére !

* A főiskola köréből. A kollégium aka­
démiai tanszakain f. hő 9-én, csütörtökön d. 
e. lu órakor nyittatott meg a második félév 
a szokásos módon. Nevezetesen az akadémiai 
igazgató, Tóth Sámuel ur jeleuletebeu telol- 
vastattak az első félévről összeállított névso­
rok s a múlt iskolai évben hirdetett pálya- 
kei'dések bírálatai s a pályadijakat nyertek 
nevei. — A pályázatok eredmenye követke­
ző. A Hatvani-alapítvány latin nyelvű egyház

Juliánná házát 380 frt. Miskolczi Jenő és neje 
Markovics Etelka veszik özv. Garzon Zsig- 
mondné Kállav Zsófia házát ondódi szántó 
földével 17.000" frt Szabó József és neje Fejes 
Eszter veszik Székely János és neje Szegedi 
Sára házát405 frt. Sallai János és neje Né­
meti Zsófia veszik Gerecze Jánosné Kőres 
Regina házát 1200 forintért. Nemes Gergely es 
neje Kardos Sára veszik özv. Balogh Istvánná 
Hegedűs Sára ondódi szántó földét 900 frt. 
Daku Istvánná Makai Erzsébet veszik Major 
Gábor és társai házát ondódi szántó földével 
2000 frt. Fülöp János és neje Deák Sára 
veszik Deák Imréné Kis Zsuzsámra tégláskerti 
szőllőjét 500 frt. Balog Zsigmond mint kis­
korú Vecsev Aranka, Lajos és Margit gond­
noka átíratja Dolinay Ida boldogfalvi szőllőjét 
gondnekoUjTt! nevére, — utóbbi haszonélvezeti 
joga holtiglani fenntartásával.

* Hirdetés. A nagyváradi m kir. bába- 
képezdén az 1888 iki nyári tanfolyamra a be­
iratások márczius hó 1—10-ig tartanak. Föl­
vétel végett szükséges okmányok : Honossági 
s keresztlevél, valamint erkölcsi s orvosi bi­
zonyítvány. Kelt Nagyváradon 1888-iki tebru 
ár hó P2-én. Dr. Komád Márk igazgató 
— tanar.

* Ebéd Tegnap Szakszó Rezső kispré 
post ur saját lakásán nagy ebédet adott, mely­
re különösen a városi tisztviselői karból voltak
számosán meghiva. _ ..._ =_

Egy család se legyen e nélkül! — 
Kismarton. (Magyarország). Tekintetes ur !

I Becses soraira válaszolva tudatom, hogy a 
küldött Brandt Ifi gyógyszerész-féle svájezi 
labdacsokat nem csak én, de mindazok kik 
tanácsomra használták, igen kitűnő sz rnek 
találták. E labdacsok legjobb hatását tapasz­
taltuk nevezetesen a következő bajokban . 
makacs székrekedésben, gyomor puffadás mel­
lett. rossz emésztés, elnyálkásodás, szédülés 
fejfájás s aranyérben. Éu G doboz elhas/.uá ása 
után, teljesen jobban lettem, most már hiva­
tásomnak is eleget tehetek, ajánlani is logom 
e kitűnő szert mindenkinek a ki e fajta beteg­
ségben szenved, mert bizony nagyon megér­
demli. — Teljes tisztelettel, önnek hálás 
lekötelezettje Hacke József cs. k. nyugal­
mazott lő orvos. Brandt R. gyógyszerész svájezi

történelmi pályakérdésére bejött
45 iftuyi dijat Kovács Ferencz 2. th. nyerte 
el A Péczely IV alapítvány irodalomtörténeti 
pálvukérdésere bejött 4 munka. A 35 Irinyi 
dijat Kazay Gyula 3. th. nyerte el. A Váradi- 
Szabo alapítvány neveléstan! páíyakérdésére 
bejött 2 munka. Az ű'> frtnyi pálvadij felosz­
tatott a két szerző között úgy, hogy Mind 
zent! Imre 4. th. 30, Pokoly József 3. th.

20 irtot kapott abból. A Keresztesi-Deák I. 
alapítvány 1-ső, hittani pályakérdesére (84 
írt) bejött 1 munka. Kassay Béla és Pokoly 
József 3 th.-ok írták. Ugyanezen alapítvány 
2-ik, történelmi kérdésére 2 munka jött be.
Az alapítványi 84 irt ugv osztatott meg a két 
szerző között., hogy Szoinoky Gerzsou 4. th. 
GO. Kása Gábor 3.' jli. 24 irtot kapott abból.
A Buiyovszky Gyula alapítvány elégiái pálya- 
kérdésére 12 munka jött be Két munka ta­
láltatott ezek közül díjra érdemesnek. Az 50 ít 
úgy osztatott meg hogy Boldizsár Kálmán 8. 
gvmn. tan 35, Török Imre 3. th 15 irtot kapott 
abból.5 A Kazinczy-alspitvány prózai kérdésere 1 
munka jüti be, mely* a 2-ik díjra (G db fii ban­
kos aranv) találtatott érdemesnek. Szerzője 
Báthori Gábor 3 th- Ugyanezen alapítvány 
verses alakban írandó népmeséi páíyakérdésére 
4 munka jött be. melyek közül a Tóth 
József 4. th.-e 8 darab, a Krampeia János 7.

yam o tanulóé 4 darab 10 frankos aranyat 
uvert. Ezek szerint 8 kérdésre 28 munka 
jött be. A közös tanárkari gyűlés megelé­
gedő et és örömét fejezte ki e szép eredmény 
fölött.

* Ügyvédi kamaránk ismét kiváló tag­
gal szaporodott, a mennyiben az ügyvédség 
telén már régebbről a legelőnyösebben is­
mert Yáiyi Nagy Gusztáv, volt városi I. kér. 
rendőr kapitány, ügyvédi kamaránk választ­
mánya által a szombaton tartott ülésében 
az ügyvédi kamara névsorába fölvétetett s így 
e dereit s jogászi képzettséggel és megfelelő 
gyakorlattal bíró ügyvéd, ismét a közönség 
rendelkezésére áll.

* A negyedik korosztály. Szomorú sta 
tisztikát kepvi el a honvédelmi miniszternek 
legújabb körrendeleté, melyben kijelöli azon 
sorozó járásokat, hol az 1865-ben született 
hadkötelesek negyedik korosztályát kell ne- 
liivui. A körrendelet szerint az ország hatvan­
három megyéje közül csak nyolez \an olyan, 
mely a hadköteles létszámot teljesen kiadta b 
ez a fiatalság egészségi állapotára nézve igen 
szomorú statisztikát jelent. A nyolez törvény­
hatóság, melyben a negyedik korosztály felál­
lítására nincs szükség, a következő : Bárány a, 
Pejer, Győr, Mavos-Torda, Mosony, Pozsony, 
Ugocsa és Veszprém.

* Ingatlanok forgalma, a debreczeni kir. 
törvényszék telekkönyvi osztályánál 1888. febr. 
4-től i 1-ig. Pásztor János és neje Jámbor 
Juliánná veszik Héczei Szabó Antal 8 boglyás 
Bánki kiszállóját 3000 frt. Duzs János és neje 
öancsi Juliánná veszik Váradi Imre és neje

, , c . , sral, 1XC- Nauv Zsófia házát 950 frt. Kántor Jánosné
Gyula, titkárok dr “könvv-1 Bujdosó Juliánná veszik Takács Sándor és
uezyGyuia pénztáros Mihuiovics ls án l . , Sára házát ondódi szántóföldével
táros dr. Somogyi Zoltán a választmány L“= j , J.,, ,,.L iA_r t;.2 mK-m'-lkül
jai dr, Leganyi Gyula, dr. Ujfelussy Józsefi 
dr. Csikós Sándor, dr. Tihanyi Sámuel la 
mássy Béla és dr. Popper Alajos. ( V megnyi-

munka A i labdacsai dobozonként 70 kr. kaphatók a
gyógyszertárakban, de figyelni keli a felbér- 
keresztre vörös mezőben s Brandt R névalá­
írására. , . ,

x Biztos gyógyítás. Mimin o- , kikio^s' 
emésztés vagy székrekedés következtében, fel- 
fu ódásl an, szoruiái-ban, főfájásba", év igym- 
ánvba i vagv egyéb baj-kb.n szenvevnek. .x ia- 
ódi „Moll fele -eidli z porok“ has nalatn ah 1 
biztos nyóyyulást ér. ex el. Egy uoboz árt 1 frt. 
S/étkü dé naponta utánvé e lel Mól A tyosy- 
s/.eiés? és cs. k. udv. szállitvtól Béc , 1. Tuch- 
aub'n 9 A vidé -i gyóg zertárakbmi hatá o- 
oitan Moll A. késritménye, az ö ;.yári j.-lvé yé- 

vel és aláírásával kérendő. 1-

Debr. Színház.
Holnap, kedden, 1888. február 14- 

én páratlan szünetben :

Luiiipacziii s Y agabundus
Ezzel :

Grigolatis Preciosa E királynő 
fel 1 ep e.

első

Felelős szerkesztő 
Kiadó

OÁsspiir lm no
KLutasi lm no

Eladó ménló!
évetE»y folyó év ápril hóban 3 

betol endő deres szőrt!
•'-ó,

gróf Károlyi István gazdálkodásában volt 
méntől származó, már jelenben is 1G0 
czent méter magasságú, hibátlan. <jp, s'-ép 
es erős testalkafásu madandó KlPönö- 

elységek, vagy nagyobb gazdálko-
t eny ész ménmi t

sen In 
dásoknak, 
ajánlható.

Értekezhetni

Nasch Anniidnál.
Nagy-Károlyban.

tót közöljük holnap. — Szer k.)
* A felolvasó-Kór szerdai estélyén Ajtai 

K. Albertué urhölgy olvassa fel Gyár m a t 
h y Z s i g á li é „Apró-képek a váróttas vi­
lágból“ czimü müvét. Ezt megelőzőleg B e-

1(KX) frt. Szabó József átíratja a névnélkül 
álló halápi 4 boglyas kaszálót 400 frt érték­
ben. (Vétel IS4G.I Özv. Szilágyi Istvánné Ko­
vács Erzsébet veszi Szabó Józset 4 boglyás 
halápi kaszállójút 1200 frt. Hirsch Ignáczné 
Fischer Mária veszi Schorn Ferenczné Eder 
Karolina házát ondódi szántóföldével 8000 trt. 
László György veszi Kis Ferencz és neje Szász

HIRDETÉS.
Folyó hó 16-kán csütör- 

I tökön d. e. 10 órakor, a Külső 
I Gut hon, a Dalmy-íéle ka>za- 
' lóban ÍO boglya széna fog 
árverésen eladatni.

Nagyerdő, i8S8. február
hó 12-én.

Török Gabor
erdőmeeter,



fl

I debreczeni helyi vasút részvénytársaság
£ folyó évi márczius hó 4-én délelőtt 10 órakor

a városháza nagytanácstermében tartja.
|> Il-iiz rend.es

I KÖZGYŰLÉSÉT,
melyre a t. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

IC' TÁRGYAK:
I. Az igazgatóság 1887 évről szóló üzleti jelentése, ugyszinte erre 

vonatkozódig a feliigyelő bizottságnak jelentése.
II. Az 1887 évi mérleg előterjesztése, az igazgatóság és felügyelő 

bi ottság részére a felmentvény megadása.
^ III. Az osztalék meghatározása.
S ÍV. Az alapszabályok 41. § sa értelmében két kilépett igazgatósági
jv tag megválasztása.
3? V. Az alapszabályok 57. § sa értelmében 3 felügyelő tag meg-

választása.
Az igazgatósag*.

OR, Japyzet Az alapszabályok 27. §-aa. .
..p. A ki a közgyűlésén szavazat jogé' gya örülni kívánja, részvényeit a koz
f*’ gyűlés határnapja előtt legalább 3 nappal a debreczeni helyivasut részvénytár- 
íjfr r-a.-á űzi ti irodájában, — vagy Budapesten Liodheim és Tálsa czég íro- 

dijában, V. kerület Széchényi tér 5 szám alatt, letéteményeem köteles.

Van szerencsém a n. é. közön­
ségnek tudomására juttatni, üzletem

leltározása folytán
összes

női ruhakelméket, 
cretonokatj szőnyege­
ket, férfi gyapjú kel­

méket
es különösen

fekete és színes ternökat
a mai naptól rendkívüli leszállított 

áron kiárulom.
BOSZNAY J.

W , msr .v^,

-

ZL__ ___ .

AB DAS

KiKCtrsasSBZB

Minden ha on;6 készítmé­
ny like 1 szunbt n előny bent .11 
részesíteni ezen labdacsokat 

mentesek minden árt a más 
tn vígtól. a legnagyobb eted 
ménjnye h Iharzná va az al- 
esti szez vek brV gségcinél, 
könnyen has haj'ók és vértisz- 
titok ; egy gyógyszer sem ked- 
vt zőbb és a mellett egészen 
ártatlanabb

UdL M*

ekiizce. i, a legtöbb be’egségeknek e biztos forrását, a czukrázatok 
i.és gy=rmekek is szívesen veszik. — Ezen labdacsok egy ig- n

Ks

alakja miatt 
megtisztelő bízó

..yitvánvt n>ért, udvari tanácsos P:tha tanártól lettek kitüntetve.
Egy dobi z 15 labdacsot tartalmazó 15 kr. Egy henger, mely 8 do­

rn zt, te; át 1-0 labdacsot tartalmaz, ára csak 1 f. o. é
ÓVÁ a ! Minden doboz, a melyen e czég: gyógyszertár „zum heiligen 

__ » V A* . L opoid“ nem áll és a hátsó oldalán védjegyünket nem hordja, 
egy h .misitvany, melynek megvételétől a közön ég óvat k ízen figyelni kell, hogy 

ne rgy ros-z, semmi eredményt nem biró, de épenségg-1 
"Vártalmas készítményt kapjanak. Hatá.ozottan kell kérni:

iNeustein-fé.eE.zsébet labdacsokat; ezek a borítékon és 
íT' használati utasításon az itt Iá ható aláírással ei vannak 

latva. — Főraktár : Béc b.n Apotheke „zum heiligen L--
cp bi d Neustei Pb., Belváros, Ecke der P ankán und Spiege gas e. Ruk- 
ar, De ec e. b-t: Rotbscb- ek V. I mii és Göltl Nándor urak gyógyszertára-ban.

Tavaszi
gyógyítás.

Nyári
gyógyítás.

Őszi
gyógyítás

Téli
gyógyítás

Csak akkor valódi,
—sokszorosított ezége látható.

Gyors gyógyhatás makacs gyomai•- és aitestbajok, . 
gyomor görcs, nyálk, gyomorégés. májbajok, vértolulás, J
aranyér és a legkülönfélébb női betegségeknél. Egy erede­
ti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszertáraiban, j
MOLL A. gyógyszerész cs. klr. udvari szállító, Becs, 

Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. úrhoz Bécsben.

Űlö foglalkozásomnál az ön Moll-féle Seidlitzporai 
igen jó halast gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer e min­
denkorra és szívélyes „Isten fizesse meg“-et mondok ér­
te • ezek a gyomrot jóvá és sőt könnyűvé teszik.

Tisztelettel
Steinko Ján. F. lelkész Honnetschlag-ban.

Pl 1 zeni kiviteli aszoksör
,z BySŐ pilzeni részvény Bozfőnöd.e'oől]

Xngy ha ni eladás hordókban és palaczkokban.
g6gT A p: i 1 ez kok tölté énéi haszn.lt okszerű töitésmód a szénsav legparányibb 

zu-s gét kizárj-., miáltal a sör minősége tar;ossága különös jónak biz .nyűit. ""^6
rjegt/zékrk ingyen es bér mentre, vidéki megrendelések lelkiismeretesen

eszközöltetnek.

Főraktár: SCHLEINCZ KAROLY és Társainál
Budapesten, Vili. stáczio-utcza 47. sz.

Kapható Dtbr czenben : Kovács és Társánál Korona szálloda és Jónász L.
központi kávéházában.

Legjobb
bedörzsölő­

szer
kösz vény 

csuz
és minden

inegliülési
betegségek

ellen.

Csak akkor valódi

Károlv
Blső osztrák-magyar

a r s j 6§|-e 11 @a@p 1 @ 1 r ® i ».

ha minden üveg MOLL A. 
y védjegyét és aláírását viseli.

Bedörzsöiesül sikeres használat köszvény, csuz, min­
dennemű testfájdalmak és bénulásnál ; borogaUís alakjában 
minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladánoknál. Bel­
sőleg vízzel vegyítve hirtelen roszuilét, hányás, koiika és 
hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással SO kr. o. é. 
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár és 

anyag kereskedéseiben.
MOLL A. gyógyszerész cs kir. udvari szállító Bócs, 

Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Becs. 
Kitűnő Moll féle franczia borszesz és sója vidéke­

men nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, 
mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tar­
tani magamnál. Mély tisztelettel

Hornof, lelkész Micholup-ban

Raktárak Debreczenben : Gölt Nándor, D>\ Rotschnek V. Emii, Tamássy 
ly gyógyszertáraikban, Gerébi Fülöp é- S.epe sy Antal kereskedőknél

fcjti

1 öbb millió forintra rugó nyeremény hever kifizetetlenül, mert n tulajdonosok 
L. :n tudja , u gy Sorsjegyüa esetleg már rég kihúzatott. A napilapok többnyire elkésve és 
! vilii- i lenül aözlik a uzá okát, kinek még sorsjegye van, nem er ily lappal czólt, ha többször 
távol van hazulról. Da más teuyleges veszteség »"mindennapi dolog. A kinek a legkisebb 
nyereménynyel huzaton ki az értékpapírja, azzal, hogy ki nem cserélheti elveszti kilátását na­
gy0^ re . enyre. E köztudomású lények oly intézkedések megtételére birtak mehet min­
denki, a kinek bármily nemű eitékpapirja van, bizonyára a legnagyobb örömmel fog fogadni,

fóST mindössze dLO kv.-ért
az összes tudomásomra adott értékpapírok eddigi valamennyi húzását ellenőrzőm éa azon- 
felüt az összes húzásokat egy even beim,

Móltóztassék tehát a birtokában levő húzásnak alávetett összes értékpapírjait nekem 
jegyzékben beküldeni vagy személy, sen bejelenteni. Az ellenőrzésért járó ovi 40 kr dijat 
vagy postautalvány nyal, vagy - a mi legolcsóbb - bélyegben vagy egyszerű levélben 
tessék beküldeni.

Ezért én kii dök nyugtát a 40 kr évi ellenőrző díjról és egyúttal értesítést, ha va’amely 
papírja a bejelentés napáiig nuzatott. Ha v, amely sorsjegye évközben huzatik’ zárt levélben
üldok értesítést.
bank- es váltóház EMYEI A. H. Budapest, V., Dorottya u 5.

Prospektusok kívánatra ingyen és bérmentve.
..v■

8000 Hungária Drill sorvetőt
szállított eddig

■*k üj H. m je.
gazdasági gépgyára Mosonban.

Főraktár: Budapest, VI. váczi-körut.

Leszállított árak. Utánzatoktól óvakodjunk!

Y’ “T* "T* I 1-—2—3 barázdás vas-ekők. L iake- 
I I p J I télé rétborona, Thallmayer-féle Aranka-

V-/í-í ’ " 'Á-* választó, ,Acmft“ amerikai borona stb.---- *
- túiíijeuvi • u w, •

Debrecen, 1888. Nyomatott KDTASfmKE könyvnyomdgjábaa7
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1888.
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(r e)
koánunk 
fegyvereséül 
szabályozás]

De a 
esetre sem 
ráudok, a 
keltett, r 
szétfoszolta1 
beszédével, 
álmodunk 
a lutriba

Mikor: 
nap első vi 
feledtük é 
ség sem ml 
szánt számi 
kutt.

A v 
hogy Néni« 
kös beszé 
leutkezik 
ban is.

Aus: 
nem érj 
ország 

* c z 0 1 n i,
1 k u d n i i 

tik máso, 
marck et 
sága haso 
ki társán 
ezégbe m

Őszi: 
hatalmasa 
séges, d 
mely nem 
leti-epüiet 
bői maga 
kövek sül 
ülésén, a 
szédre kö^ 
mán S & 
nők szót

1

„Grad 
és meilekej 
félreértette 
Bismarck 
a berlini ki 
A berlini 
legtöbbje, 
marck ügyi 
közrejátszó 
gadta a ke 
azonbanU 
volt te 
az a n g 
Ha Bis ma j 
birodalom!) 
beallbato t 
vesse érii 
események I 
es Ausztr j 
be, úgy e 
a többi halj 
ország, 
és A n gI 
ország
mint N
országi 
n a k és 
szinde 
szilárdul j 
melyeaet 
négy neu] 
ö is teljes 
tében, h< 
ország er< 
c=ak Ura 
télén csel 
Augolorszl 
határozol 
hogy Oro 
pest sem| 
határozol 
tárgyalás 
eljárása 
loan nyíl 
Bismarck 
sitásaiual 
és azt 
hogy a 
beke fen1

lim 
tria és


